



舟曲国殇 突发特大泥石流 ● 故事

人性光辉 照亮舟曲

”

今天,我们为舟曲哀悼。我们哀悼在灾难中罹难的生命,我们慰问在灾难中失去至亲的人们。所幸的是灾难无情,人间有爱。我们万众一心形成不可抗拒的力量,灾区的人们也以顽强的毅力面对一切,涌现出许多感人的故事。



官兵救援

一纸作文带来的牵挂

几天来,兰州防化团二营战士刘强始终怀揣着一个叫姚倩的小女孩的作文,这个至今下落不明的小女孩,让他深深牵挂。姚倩是舟曲月园村城关一小四年级一班的学生,她在7日的特大泥石流灾害中失踪。

刘强与姚倩的“相遇”,是通过姚倩的课本和夹在其中的三张纸上的作文实现的。

11日清理姚倩家的废墟时,刘强拾到了姚倩的课本,并知道了这个小女孩的名字和学校。

刘强小心打开课本,里面夹着两篇写在格子纸上的作文——《我有一个梦想》和

《可怜的孩子》。孩子娟秀的字体、美好的梦想,深深触动了刘强的心。

“我的梦想就是将来能够成为一名环保工作人员,为治理环境做一份贡献,希望我的梦想能够实现,在不久的将来我们的生活充满阳光,开满鲜花。”在那几张已沾染泥浆的纸上,姚倩用工整的字迹,书写自己美丽的梦想。

“可是我不知道,她的梦想能不能实现?”一想到这,刘强就很难过。

更让刘强心碎的是那篇《可怜的孩子》。这也许是一篇看图作文,姚倩描写了一个失去父母的孩子:他以后的生活怎么

办,没有父母在身边,他将如何长大成人,会不会饿死或冻死呢?

自从发现这两篇作文,刘强就一直把它们揣在兜里。一有空,他就忍不住想象这个未曾谋面的小女孩。“她的学习应该不错,她应该很活泼可爱……”

23岁的刘强是唐山人,去年年底刚入伍。没有亲历唐山大地震的他,从小就听家人讲述当年的故事,对灾难中的生离死别感同身受。刘强说,这个“近在咫尺”却远在天边的女孩,让他更加明白生命的可贵,更加懂得珍惜。

救援部队 严守纪律,秋毫无犯

8月8日,兰州军区某部防化团排长刘启安带领9名战士从废墟中挖出30多万元现金。在当地派出所的帮助下,官兵们将巨款如数交还物主惠回春,并谢绝了他的报酬。

在舟曲抢险现场,救援部队严格执行党的民族宗教政策,严守群众纪律。饿了,吃一点自带的干粮;渴了,喝一口自带的凉水,不动用灾区任何救灾物资,用实际行动赢得了灾区人民高度赞誉。截至14日,解放军和武警官兵先后挖掘出近400万元的钱物,全部归还物主或上交地方民政部门。

舟曲街头 最美的背篓女

自舟曲发生特大山洪泥石流灾害后,缺水成为困扰全城的难题。每天天蒙蒙亮,被泥石流冲毁的街道上,一支女子志愿者队伍背着装有水桶的背篓,艰难地跋涉在泥泞的街道上,为在艰苦环境下顽强战斗的解放军、武警官兵送去甘甜的饮用水。送水用的背篓是当地百姓祖祖辈辈传下来的。时至今日,背篓仍然是这里最常用的搬运工具。

14日上午10点,在舟曲一中灾民安置点的解放军营房外,送水队队员谈青凤刚刚送完第三趟水,额头上满是细密的汗珠,脸庞通红,脚上的布鞋满是泥浆,她正准备前往舟曲县城西面城管桥旁的取水点。

“俺们都是一个村的乡亲,总共有十几个人呢,她们几个都在前面。”谈青凤告诉记者,“村里男的都去抗灾了,我们就一起出来帮帮忙,为救灾的人送点水,每天来回走10趟,6、7个小时。”

本版稿件来自新华社

“爸爸回家了”

刘丽在舟曲一中上高中,过了暑假就上高二了。她家在离县城10公里以外的大川镇,所以上学的时候,她就和爸爸刘开德租住在县城的月圆村。爸爸在县城打工挣钱,供4个孩子上学。

8月7日,刘开德下班后回到租住的房子。夜里泥石流暴发的时候,泥水夹杂着巨石,轰隆隆地从三眼峪沟的上游倾泻而下。

8月10日一大早,刘丽带着妹妹刘珍到废墟上找爸爸。在解放军的帮助下,到天黑的时候,挖了一个1米深的坑,挖到了屋檐的位置。刘丽懵了:位置挖错了。

8月11日,乡亲们带着铁锹、撬棍和十

字镐来到现场,重新寻找刘开德的位置。甘肃省白银市公安消防支队也加入进来,直到天色彻底暗了下来,消防官兵返回营地,刘丽和乡亲们步行10公里,回家休息。

8月12日,天刚蒙蒙亮,乡亲们又起床出发了。更多的志愿者加入了救援的队伍。胳膊上系着红布的志愿者,在乱石错落的废墟上穿梭,源源不断地把矿泉水和方便面背上来,交给正在挖掘的乡亲们。傍晚的时候,消防官兵和乡亲们一起,挖到了刘开德的床,但是,人不在床上。

8月13日中午,人们终于在房子的角落里挖到了刘开德,他“站在”一张桌子后面,

一只脚还卡在倒塌下来的窗框里。乡亲们把刘开德从泥浆里抱出来。刘开德的三弟刘六军,用一个从废墟里捡来的破脸盆,盛上浑黄的溪水,一点一点地把哥哥的身体擦洗干净,然后用担架把刘开德抬回村。

按照当地的习俗,在外面非正常死亡的人,尸体不能回家,也不能进村。所以乡亲们抬着刘开德,从村子外面绕过,直接抬到了刘家的墓地。爸爸的尸体被抬回来了,刘丽倒在地上,哭得近乎晕厥。三婶用尽全身的力气想把刘丽搀扶回家,但刘丽趴在墓地上说:“爸爸回家了,我要和爸爸多呆一会。”

“弟弟,明天我陪你去报名”

8月13日,刘春花被医护人员用担架抬往医疗救助点。

“弟弟,明天我陪你去报名!”面色苍白的刘春花一边大声地呼喊,一边疯狂地用双手刨挖泥土,8月14日本是她在舟曲一中读高二的弟弟军训报名的日子,然而此刻,她的双亲和弟妹却都被埋在了深深的淤泥里。

几天前,得知自己的家乡甘肃舟曲发生泥石流灾害,在深圳打工的刘春花由火车转乘汽车匆忙赶往家乡。8

月12日夜里,三天三夜没有进食的刘春花终于回到舟曲县城。早上天一亮,心急如焚的刘春花就赶到自家的位置,才发现这里只有厚厚的淤泥,而她还怀揣自己打工挣的钱,想给弟妹妹买电脑。

由于难以接受再也见不到亲人的现实,刘春花用自己的双手疯狂地刨挖着冰冷的泥土,前来劝阻她的姑姑和表妹几次被刘春花推倒在地。

一根根木棍、石头、瓦砾被刘春花不停

地挖出抛向一旁。悲伤的情绪和疯狂挖土的举动感动了周围进行挖掘救援的每个人。采访的记者看到这个场景,眼眶也都湿润了。

“医护人员在哪里?快去喊来啊,这个姑娘再这样下去可不行。”现场一名摄影记者放下手中的相机,前去劝阻刘春花。解放军第七医院的医护人员赶到现场时,徒手挖掘了3个多小时的刘春花因体力不支而倒下,医护人员用担架将她抬到医疗救助点进行救治。